

# 倾情对口支援 只为红土蝶变

## ——赣南等原中央苏区振兴发展战略实施12周年特别报道·南康篇



魅力南康城。

# 金融“活水”润泽南楚大地

## ——中国证监会对口支援南康区工作纪实

□陈莉 陈禹祥

金秋的南楚大地,产业兴旺,活力涌动。自2013年《中央国家机关及有关单位对口支援赣南等原中央苏区实施方案》制定出台以来,这片曾经风起云涌的红土地,正以前所未有的速度推进经济社会高质量发展。

2013年以来,中国证监会先后派出曹子海、陈刚、郭军旺、陈帝森、戴金辉、宋跃华等领导干部挂职南康区,他们倾情付出,无私奉献,以实干接力对口支援,以汗水浇灌收获。十余年来,他们始终坚持发挥行业优势,创新手段把金融市场源头活水引入赣南苏区,以输血带动造血,以金融支持产业,推动金融改革不断取得新突破、新进展,助推南康高质量内涵式发展取得新成效。

在中国证监会多渠道、多层次的倾力帮扶下,赣州国际陆港蓬勃发展,全面融入共建“一带一路”倡议、粤港澳大湾区国家重大战略,汇森家居成为全省第一家上市的本土家具企业,南康区获批中央财政支持普惠金融发展示范区……一个部委,一座城市,因使命和责任而紧密交融,携手共谱交相辉映、山海情深的苏区振兴动人篇章。



南康城市一隅。

### 坚持高位推动,提升帮扶实效

十余年来,中国证监会副主席以及相关部门司局级领导多次带队深入南康调研指导,为南康发展“把脉会诊”、出谋划策,先后出台了《中国证监会支持赣南等原中央苏区振兴发展的实施意见》《中国证监会加强对口支援赣州振兴发展工作方案》《新时代中国证监会支持赣南等原中央苏区振兴发展的实施意见》等政策文件,推动全系统从企业上市、债券发行、机构建设、产业升级、人才培养等九个方面开展全面帮扶。此外,协调中国期货业协会出台《关于期货行业加强支援赣州振兴发展工作建议》,合力帮扶赣南苏区高质量发展。

为了更加精准研判发展需求,中国证监会办公厅一级巡视员曾彤及中国证监会历任挂职干部、上交所公益基金会理事长潘学先等领导多次专程赴赣州、南康调研指导工作,进工厂、下车间、入市场,通过实地走访、现场勘察、听取汇报、座谈交流等方式,了解南康经济社会发展状况,掌握南康社情民意,理清了一批急需支持的项目事项,真正找准支撑着力点,确保对口支援各项措施能够落地开花、取得实效。

### 深化金融改革,疏通金融血脉

“这个平台挺好用的,贷款利率、年限等信息一目了然。”近日,在南康区普惠金融服务中心,来自南康区龙华镇的王先生正通过“普惠易融”平台为自家企业申请贷款,快速完成申请流程的他对南康的普惠金融服务赞不绝口。

南康民营经济活跃,中小微企业多,但金融机构较少,金融产品相对不足,融资难、融资贵一直困扰当地企业发展。在中国证监会的倾力帮扶下,南康区以县域金融改革创建示范城市建设为抓手,不断完善金融组织体系,创新金融产品,提升金融服务,增强金融服务实体经济能力。

南康区联合赣州市银保监局在全省率先探索打造“普惠金融+乡村振兴”发展模式,创新打造了全省县域金融改革创新试点横向交流推进会、全省金融支持民营企业发展现场推进会和全市“金融产品大摊”现场推进会,全省普惠金融转型升级现场会等。2023年,南康区入选中央财政支持普惠金融发展示范区名单。2024年3月,南康区高标准打造普惠金融中心改革做法获评全省优秀案例,推动县域金融改革创新试点“南康经验”在全省推广。



美克美家智慧车间。

十余年来,南康区金融组织体系不断完善,银行金融机构增加至52家,截至2024年上半年,南康区金融机构存贷款余额突破1507亿元,存贷比达119.75%。市场主体日均新增68户,总量突破14万户,增量和总量位居全省前列。金融服务实体经济能力不断增强,陆续推出家具产业担保贷、产业升级贷、赣州银行入园进企业、九江银行税金贷、租赁宝等150余种金融产品,金融产品种类列全市第一,6个“信贷通”累计向市场主体发放贷款超220亿元。

### 借力资本市场,促进产业发展

2020年12月,随着一声锣鼓敲响,汇森家居在港交所主板上市,成为我省首家本土家具上市公司,标志着南康家具产业迈入了上市发展、遨游资本市场的新阶段。

汇森家居的成功上市,离不开中国证监会的政策支持和挂职干部的辛勤努力。中国证监会把支持赣南苏区振兴发展与全面深化资本市场改革重点工作有机结合,充分发挥多层次资本市场功能,服务革命老区高质量发展示范区建设。推动上海证券交易所和全国股转系统(北京证券交易所)的服务基地陆续落地南康,帮助企业在家门口对接资本市场直接融资。

在中国证监会指导下,南康区出台了《关于加快推进企业挂牌上市的实施意见》等多个政策文件,紧密对接落实证监会贫困地区企业上市“IPO”绿色通道,切实加大政策支持力度,鼓励并推动南康区企业规范改制,通过新三板挂牌、发行债券等方式实现直接融资。2021年,继汇森家居在港交所港股主板成功上市后,入股上市公司美克家居迁址南康,南康家具大步迈向转型升级、高质量发展的新征程。

此外,债券司加强精准政策指导,上交所强



南康区金融中心。

### 南康家居小镇

南康是中国实木家具之都。2013年以来,中国民航局怀着对赣南革命老区人民的深厚情谊,全面动员,全系统、全链条、全要素给予大力支持。选派王纪恩、茅俊杰、李鑫、徐逸乐、王霖、赵磊等年轻优秀干部挂职南康,一任接着一任干,他们倾情付出,无私奉献,以实干接力对口支援,以汗水浇灌收获。十余年来,积极推进南康高质量发展取得实实在在的效果,赣州国际陆港全面融入共建“一带一路”倡议、粤港澳大湾区国家重大战略,无人机物流配送试点“南康模式”成功扩大至四川,试点经验运用到武汉抗疫一线,建成集飞行测试、检测认证、空域管理、生产制造、科普研学、商贸服务为一体的中国赣州低空经济产业园;承办全国青少年无人机大赛、国际无人飞行器创新大奖赛、低空经济产业大会等系列国家级赛事……取得这些成绩的背后,凝聚着民航局对赣南人民的深情厚爱,充分展现了民航挂职干部为建设赣南革命老区的澎湃热情。



检查无人机。



青少年参观无人机。

### 紧扣使命,高位推动把准方向

十余年来,民航系统始终将赣南革命老区人民的冷暖挂在心上,先后亲临南康区一线调研指导,助推破解当地经济社会发展难点、堵点问题。民航局各司局、直属院校等30多家单位领导100余人次到赣州、南康开展对口支援工作,冯正霖、李家祥、王志清、李健、董志毅、殷时军、胡振江等领导先后亲临南康一线调研指导,协调解决对口支援和援企稳岗工作的难点问题。在南康组织召开民航局对口支援南康工作座谈会、全国通用航空处长工作座谈会、华东地区航班时刻会议等重要会议,研究部署对口支援重点工作,同时对赣州、南康通航事业发展量身定制,把脉路径,促进通用航空与运输航空两翼齐飞。

每一位民航局领导的深情厚爱,都为对口支援工作架起了新桥梁,推动对口支援工作迈上新台阶,为新时代赣南苏区振兴发展奠定了基础。此外,民航局还通过部省联动,形成合力,对南康发展精准施策,推动对口支援政策效应最大化。先后出台了《中国民用航空局对口支援赣州南康工作方案》《中国民用航空局对口支援赣州南康2016-2017年工作计划》《中国民用航空局对口支援赣州南康2018-2020年工作计划》《中国民用航空局2020年脱贫攻坚工作规划》《中国民用航空局对口支援赣州南康2021-2022年工作计划》《中国民用航空局2023年全面推进乡村振兴工作要点》《中国民用航空局对口支援赣州南康2023-2024年工作计划》7个对口支援政策文件,持续释放产业集聚效应,增强南康内生发展动力,为精准帮扶赣州、南康经济社会发展,谱写出新时代赣南苏区振兴发展的璀璨华章。



低空经济产业园。

# 助力低空经济展翅腾飞

## ——中国民航局对口支援南康区工作纪实

□黄建宁 陈禹祥 宋文坤

申请无人机临时飞行空域,获批的试点区域480平方公里。已连续8年常态化获批飞行空域,可使用空域拓宽至目前的4.4万平方公里,成为目前国内最大的集中连片无人机飞行空域。2023年6月申请有人机试点空域,获批1577平方公里,截至目前,可使用空域拓宽至5574平方公里。

此外,在民航局的支持下,南康区积极丰富拓展有人机、无人机应用场景。“有人机”市场主要集中于低空观光、应急救援、医疗救助等方面,开启探索“低空+通航作业”“低空+滑翔伞”等模式;“无人机”广泛应用物流配送、飞行表演、赛事活动等,试点成果显著。“顺丰-南康”试点运行经验模式在全国推广;搭建无人机农村快件配送平台,弥补了乡村外卖配送空白;创新打造“城市空警”新型警务模式,科学部署6个无人机机场及5个微型小机,累计执行各项任务629架次,飞行时长达210小时;组织开展20余场无人机飞行编队表演活动,累计飞行7430架次;在重点农业乡镇(镇)开展无人机植保服务,服务面积超30万亩。

### 倾情聚力,服务民生本生见实效

今年,南康中学生段德俊被录取为飞行员,他将同之前南康被录取的学子一样,集中乘坐运-20前往大学报到。

自从2017年南康中学在民航局帮助下开设民航班以来,一大批南康学子飞了云霄,2020年录取10人,2021年录取12人其中1人录取空军航空大学及清华大学双学籍,2022年录取11人其中1人录取空军航空大学。2023年录取6人,1人录取空军航空大学。

2013年以来,中国民航局结合巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接新阶段的要求,充分发挥自身职能优势,协调民航资源向赣南老区民生和社会事业领域聚焦。

民航局一直将教育帮扶作为对口支援工作的重要内容,提供资金、物力、人才支持,全面推进教育“扶智”又“扶志”。在民航局的支持下,中国民航大学、中国民航飞行学院、广州民航职业技术学院、上海民航职业技术学院携东方航空公司、南方航空公司专程到赣州市和南康区,将飞行员、空乘、空保专业面试和体检工作延伸到专场现场。中国民航飞行学院在南康区设立了江西唯一的一个飞行员基地,中国民航大学、北京航空航天大学分别授予南康中学“优质生源基地”,民航广州职业技术学院在南康二中授牌建设“优质生源基地”,上海民航职业技术学院在南康二中授牌建设“优质生源基地”。

民航院校招飞、招录走入赣南,建立了赣州

学子圆梦民航的快速通道,激励一批批学生树立远大的志向,在学生中掀起了民航热。南康中学“民航飞行技术专业高中预备生”基地班连年招生火爆。2013年起,南康区成为民航院校全国县域招生人数最多的县(市、区)。这对南康区各中学探索素质教育新途径和培养高层次人才产生积极作用。

此外,中飞院还捐赠了一架退役训练飞机用于南康中学科普教学,民航科普基金会与南康合作举办无人机科普大赛专项赛,助推优秀贫困学生及获奖学生开展民航科普研学。开展“无人机”进校园“科普研学”合作,在南康家居小镇打造室内无人机航空科普馆,以及室外无人机飞行体验区,协调波音(中国)公司在南康区第四小学开展“放飞梦想”走进南康航空科普教育项目活动,与南康签订产业发展框架协议,在教育科普和人才培养等方面开展全面战略合作,共同促进航空文化教育事业全面发展。

携手促振兴,奋进正当时。90万南康人民将永远铭记、永远感恩中国民航局和挂职干部的鼎力相助,无私奉献,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在省委、省政府、市委、市政府和区委、区政府的坚强领导下,以“走在前、勇争先、善作为”的标准和要求,攻坚克难、接续奋斗,不断开创南康内涵式、高质量发展新局面,为赣州革命老区高质量发展示范区建设作出新的更大贡献!



中国民用航空飞行学院捐赠给南康中学用于科普教学的教练机。



第五届全国青少年航空·无人机构科普大赛在南康举办。